4 MAKROEKONOMICKY MODEL AS-AD

D A

Tato kapitola je zaloZena na analyze jednoho ze zdkladnich makroekonomickych modelt —
modelu AS-AD, coz je model agregatni nabidky (AS) a agregatni poptavky (AD). Na zakladé
tohoto modelu si nasledné¢ odvodime dosahovani makroekonomické rovnovahy. Bude nés
zajimat, z jakych slozek se sklada agregatni poptavka, jak vypada kiivka agregatni poptavky,
co zpusobuje posun kiivky agregatni poptavky nebo jen posun po kiivce agregatni poptavky.
Dale se podivame na agregatni nabidku, kterou si odvodime jak v kratkém obdobi, tak i v
dlouhém obdobi. Nasledné¢ se budeme zabyvat urenim makroekonomické rovnovahy,
rovnovdznym produktem a rovnovaZnou cenovou hladinou, grafickym vyjadienim
makroekonomické rovnovahy, zménou makroekonomické rovnovahy a jejim dopadem na
rovnovaznou cenovou hladinu, rovnovazny produkt a zaméstnanost. Také si vysvétlime pojmy
potencialni produkt a recesni ¢i inflacni mezera.

|
Budete umét:

e Zéikladni pojmy — agregatni poptavka a agregatni nabidka, kratkodobd a dlouhodoba
agregatni nabidka, makroekonomické rovnovaha v kratkém a dlouhém obdobi

Ziskate:

e znalosti vytvafeni makroekonomické rovnovahy,
e schopnosti objasnit priciny makroekonomické nerovnovahy.

Budete schopni:

e definovat agregatni poptavku a agregatni nabidku,

e urcit jednotlivé slozky agregatni poptavky a faktory zpisobujici jeji pohyb,

e graficky aplikovat zmény faktorii pisobici na posun agregatni nabidky nebo agregatni
poptéavky a jejich dopady na zménu makroekonomické rovnovahy jak v kratkém, tak i v
dlouhém obdobi,

e objasnit divody zasahovani ¢i nezasahovani statu do ekonomiky v ptipadé infla¢ni
mezery €i recesni mezery za ucelem jeji stabilizace.



_

Ekonomie, mikroekonomie, makroekonomie, klasicky pfistup, keynesiansky pfistup,
ekonomické sektory, tok vyrobnich faktord, tok statkt, hospodatska politika.

Model AS-AD, ¢ili makroekonomicky model popisujici makroekonomické prostredi
pomoci kiivek agregatni nabidky (AS) a agregatni poptavky (AD) piedstavuje zakladni model
pro vysvétleni fungovani ekonomiky. Zatimco nékteré modely (napi. jednoduchy keynesidnsky
model) operuji s predpokladem fixni (stalé¢) cenové hladiny, tento model analyzuje zmény
cenové hladiny a stejné jako jiné modely i zménu realného produktu. Jelikoz je cilem tohoto
modelu popsat ekonomiku jako celek, je nutné agregovat ceny na vSech trzich do jedné cenové
hladiny (agregatni cenova hladina), jeZ se méfi pomoci cenovych indexi a plati, ze s rostouci
cenovou hladinou museji ekonomické subjekty vydavat na stejné mnozstvi statkti a sluzeb vétsi
mnozstvi finan¢nich prostredkd.
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V modelu musime také zachytit celkové mnozstvi produktt a sluzeb, jez bude tvoftit realny
produkt, ktery je mozné vyjadfit napf. pomoci hrubého domaciho produktu, ktery jsme
definovali diive. Jinymi slovy fe¢eno, v modelu AS-AD budeme sledovat vztah cenové hladiny
(P) a realného produktu (Y). Na vertikalni ose budeme zaznamenavat cenovou hladinu (P),
kdezto na horizontdlni ose budeme zachycovat redlny vystup ekonomiky (Y). Tento model
budeme nasledné vyuzivat i pro vyhodnoceni U¢inki ménové a fiskalni politiky na
makroekonomickou rovnovahu. Jak jiz bylo uvedeno dfive, kliCovymi elementy jsou agregatni
nabidka a agregétni poptavka, proto se jim budeme vénovat v nasledujicim vykladu.

4.1 Agregatni poptavka

Agregatni poptavka (AD) ukazuje rliznd mnozstvi realného produktu, ktera chtéji
ekonomické subjekty (domacnosti, firmy, stat a zahranic¢i) koupit pfi riznych Grovnich cenové
hladiny.

Agregatni poptavku definujeme jako celkové zamyslené vydaje vSech subjektii v ekonomice
pfi urcité cenové hlading.



Tvar agregatni poptavkové kiivky bude obdobny jako v pfipad¢ trzni poptavkové kiivky, tj.
konvexni se zadpornym sklonem. To znamena, ze s rostouci cenovou hladinou bude klesat
poptavané mnozstvi produktu. Naopak s klesajici cenovou hladinou bude poptavané mnozstvi
produktu rist. Zdavodnéni, proc je kiivka AD klesajici, je vSak ve srovnani s trzni poptavkovou
ktivkou odlisné. Zatimco v ptipadé trzni poptavkové kiivky je klesajici tvar zptisoben do
zna¢né miry tzv. substitu¢nim efektem (piikladem by mohla byt situace na trhu Pepsi Coly a
Coca Coly — dejme tomu, Ze cena obou vyrobki je stejna a najednou dojde ke zvySeni ceny
Pepsi Coly, coz vyvola snizeni poptavaného mnozstvi po tomto vyrobku, protoze spotiebitelé
zacali vice poptavat konkuren¢ni vyrobek Coca Cola, jenz je ted relativné levnéjsi). Jinymi
slovy feCeno to znamend, Ze cenové vlivy zpusobuji pohyb po kiivce trzni kiivky poptavky,
zatimco posun celé kiivky zptisobuje zména ceny substitutu. Na agregatni trovni vSak takovy
substitu¢ni, ptipadn¢ dichodovy efekt, nezachytime a zdivodnéni toho, pro¢ je kiivka AD
klesajici, je tedy odlisné. V prvé fad¢ je nezbytné si uvédomit, Ze agregatni poptavka se sklada
z vydaji ekonomickych subjekti, a to z vydajit domacnosti na spotiebu (C), investi¢nich vydaji
soukromého sektoru, zejména firem (I), vydaji vladniho sektoru na nakup statkti a sluzeb (G)
a Cistého exportu (NX), jenZ vyjadiuje vztah se zahrani¢im (export minus import). Analogicky
S trzni poptavkovou kiivkou, kde zména ceny daného vyrobku méla vliv na celkové poptdvané
mnozstvi a zptisobovala posun po kiivce, tak i v ptipadé kiivky agregatni poptavky budou
zmény cenové hladiny vyvolavat zménu poptavaného realného produktu, ¢ili pohyb po kiivce
AD (nikoliv v8ak posun celé kiivky, viz obrazek ¢. 10). Zména cenové hladiny mize mit vliv
na vysSe uvedené vydaje (C, I, G a NX) v tom smyslu, Ze i kdyz se samy o sobé neméni a jsou
povazovany za konstantni, tak mtize dojit k témto efektiim:

o efekt bohatstvi — zvySeni cenové hladiny snizuje redlnou hodnotu penéznich zistatkli
(kupni silu finan¢nich aktiv), coz ve své podstaté znamena, ze ekonomické subjekty se
stavaji chudSimi a omezi své vydaje (viz pohyb 2 v obrazku 4.1). Naopak sniZeni cenové
hladiny by zptsobilo opacnou zménu poptavaného mnozstvi produktu, tj. zvySeni, coz
zachycuje pohyb 1.

e efekt urokové miry — zvySeni cenové hladiny vede ke zvySeni Grokové miry a snizeni
Spotiebnich a investi¢nich vydaji — ekonomické subjekty je odkladaji na pozdé&ji (viz
pohyb 2 v obrazku 4.1). Stejné€ jako v pfedchozim piipadé by pak snizeni cenové hladiny
vedlo k pohybu 1 v obrazku 4.1, tedy zvySeni poptavaného mnozstvi produktu.

o efekt mezinarodniho obchodu - rist cenové hladiny rovnéZz zpusobuje preferenci statkil
dovéazenych ze zahranic¢i a sniZzeni poptavaného mnozstvi redlného domaciho produktu
(viz pohyb 2 v obrazku 4.1). Pokles cenové hladiny by vedl k opaénému posunu po
ktivce AD, tak jak zachycuje posun 1.
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Obrazek 4.1 Agregatni poptavky a posuny po kiivce

Jestlize tyto efekty vyvolané zménou cenové hladiny zptisobuji posun po kiivce agregétni
poptavky, je otazkou, jaké faktory budou pfi¢inou posunu celé kiivky AD bud’ doprava, nebo
doleva (pfi stejné cenové hladiné budou ekonomické subjekty poptavat vEtsi nebo mensi
mnozstvi redlného produktu). Tyto pohyby zachycuje obrazek 4.2 — zvySeni AD predstavuje
posun s ¢islem 1, naopak snizeni AD predstavuje posun 2.
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Obrazek 4.2 Agregatni poptavka a posuny celé kiivky
K témto posuniim dojde tehdy, pokud se zméni jeden nebo vice faktort:

e Spotiebnivydaje domdcnosti (C) — Vv tomto ptipad¢ se jedna o zménu spotiebnich vydaji
domacnosti pfi nezménéné cenové hlading, jeZ ma vliv na poptavané mnozstvi realného
produktu, coz v kone¢ném disledku zpiisobi posun kiivky AD smérem doprava nebo
doleva, tak jak zachycuje obrazek 4.2. Zasadni otazkou je, jaké faktory mohou zpusobit



situaci, ze spotiebitelé¢ pii stejné cenové hladiné budou poptavat vétSi nebo mensi
mnozstvi redlného produktu. Mezi tyto faktory lze fadit:

1. Bohatstvi spotrebitelii — spotiebitelé disponuji uritym bohatstvim v podobé¢ jednak
fyzickych aktiv (napt. nemovitosti, auta), jednak v podob¢ finan¢nich aktiv (napft.
akcie, obligace nebo podilové fondy). Pokud bude tedy rist hodnota téchto aktiv,
bude rist i relativni bohatstvi spotiebitell, kteti zatnou poptavat vétsi mnozstvi
realného produktu (viz posun 1 v obrazku 4.2). V opaéném piipadu by doslo
k posunu 2.

2. Ocekavani spotiebitelit — na velikost spotfebnich vydajia domacnosti ma velky vliv
I tzv. divéra spotiebitelti v ekonomiku a obecné v hospodarskou politiku vlady, coz
se projevuje na jejich naladach a o¢ekavanich. Pokud spotiebitelé o¢ekavaji zhorSeni
vykonu ekonomiky (napf. na zaklad¢ informaci z médii), které by mohlo zpisobit i
ztratu jejich pracovniho mista, za¢nou se pfizpisobovat zvySenému riziku ¢i
nejistoté — napt. omezi své spotiebni vydaje, coz bude mit za nasledek posun kiivky
AD smérem doleva (viz posun 2 v obrazku 4.2). Naopak v ptipad¢ optimistickych
ocekavani budou spotiebitelé vetit v tzv. dobré Casy, relativni stilost zaméstnani a
budou vice utracet za statky a sluzby (viz posun 1 v obrazku 4.2).

3. Zadluzeni spotrebitelii —na jedné stran¢ muze fakt, Ze si spotfebitelé na své ,,utraty*
vypUj¢i u nejriznéjSich finanénich instituci, sehrat v kratkém c¢asovém obdobi
pozitivni roli, tj. dojde ke zvySeni jejich spotiebnich vydaja (viz posun 1 v obrazku
4.2). Na druhé strané je vSak tieba dodat, ze se jedna o tzv. spotiebu na dluh, ktera
muze v budoucnu zplsobit vazné problémy. Pokud je mira zadluzeni domacnosti
vysokd, znamena to, ze velkou €ast svych pfijml musi ,,ob&tovat* na splatky dluha
Z minulosti a tim padem se mlze vyrazné sniZit jejich spotieba, coz by mélo za
nasledek posun kiivky AD smérem doleva (viz posun 2 v obrazku 4.2). Snizovani
zadluZenosti domacnosti by pak logicky vedlo k posunu 1 ve stejném obrazku.

4. Danove zatizeni spotrebitelii a transferové platby — vydaje spotiebiteld se odvijeji
zejména od toho, jaké je jejich relativni bohatstvi — to se mize zvysit nebo 1 snizit
Vv ptipadé¢ zmény dani ¢i poskytnutim transferovych plateb (napt. socidlni davky,
dichody apod.). Jestlize tedy dojde napt. ke zvyseni transferovych plateb, potom se
ptijmy spotiebitelll zvysi, coZ se projevi zvySenymi spotiebnimi vydaji domécnosti
a posunem kiivky AD smérem doprava (viz posun 1 v obrazku 4.2). Stejny posun
by zptisobilo napf. sniZzeni daiového zatiZeni spotiebitelil (sniZeni autonomnich dani
snizeni transferovych plateb ¢i zvySeni dani, jez spottebitelé plati (viz posun 2
Vv obrazku 4.2).

Investi¢ni vydaje sektoru firem (I) — v tomto pifipadé se jedna o zménu investi¢nich
vydaji (ndkup kapitalovych statkil) pfi neménné cenové hladin€, jez maji vliv na
poptavané mnozstvi redlného produktu, coZ v kone¢ném diisledku zplsobi posun kiivky
AD smérem doprava nebo doleva. Mezi tyto faktory, které mohou zptsobit zménu
investi¢nich vydaja, 1ze tadit:



1. Urokové miry — pokud dojde ke zmé&n& nabidky penéz, na trhu penéz se zméni
urokova mira (napf. pii zvySeni nabidky penéz dojde ke snizeni tirokové miry, coz
ma za nasledek zvyseni investi¢nich vydaju - viz posun 1 v obrazku 4.2). Snizeni
nabidky penéz vyvola v kone¢ném dusledku opacny pohyb, tj. posun 2 v obrazku
4.2.

2. Ocekavani ziskii z investicnich projektii — pokud budou mit firmy optimisticka
ocekavani ohledné moznych ziska, budou vice poptavat kapitalové statky, coz
zpusobi posun kiivky AD smérem doprava (viz posun 1 v obrazku 4.2). Naopak
Vv ptipad¢ pesimistickych ocekavani firmy svou poptavku po kapitalovych statcich
utlumi, coz bude mit za nasledek posun kiivky AD smérem doleva (viz posun 2
V obrazku 4.2).

3. Mira zdaneni firem — stejn¢ jako spotiebitelé i firmy jsou danové zatizené a pokud
dojde napt. ke zvysSeni dané z piijmu pravnickych osob, potom se snizuje zisk po
zdanéni a snizuji se tak stimuly k dal§im investicim (nehledé na to, ze Cast
ekonomickych aktivit se mohou pfesunout do tzv. Sedé zony) a kiivka AD se posune
smérem doleva (viz posun 2 v obrazku 4.2). Snizeni dafiového zatizeni firem by zase
pfineslo opa¢ny posun kiivky AD, tj. doprava (viz posun 1 v obrazku 4.2).

4. Objem prebytecnych vyrobnich kapacit — pokud firmy nevyuzivaji stavajiciho
kapitalového vybaveni, ¢ili maji ho nadbytek, potom se bude snizovat poptavka po
novych kapitalovych statcich, coz vyvola posun kiivky AD smérem doleva (viz
posun 2 v obrazku 4.2).

Vydaje vidadniho sektoru na ndkup statkii a sluzeb — také vladni sektor tvoti dillezitou
slozku agregatni poptavky, proto zvyseni vladnich vydajii na ndkup statkti a sluzeb bude
posouvat kiivku AD doprava (viz posun 1 v obrazku 4.2), kdezto snizeni vladnich
vydajii, ke kterému vlady inklinuji zpravidla v pribéhu ekonomické krize (napft. se
omezi investicni ¢innost statu v podobé vystavby dalnic nebo se nerealizuje statni
zakdzka ve vybraném ministerském resortu, napt. armada si z divodu omezenych
finan¢nich prostfedkli nakonec neobjedna nové terénni vozy), povede k posunu kiivky
AD doleva (viz posun 2 v obrazku 4.2), ¢ili dojde ke sniZeni agregatni poptavky.
Vydaje na Cisty export — dopad na polohu kiivky AD mad 1 zahranici, tj. rozdil mezi
exportem a importem. Pokud zahrani¢ni subjekty snizi poptavku po zbozi z Ceska a to
nezavisle na vyvoji cenové hladiny, bude to znamenat posun kiivky AD smérem doleva
(viz posun 2 v obrazku 4.2). Mezi tyto tzv. necenové vlivy patii v tomto piipadé€ zejména
zména realného HDP v zemi, kam sméfuje export z domaci zemé (v piipadé Ceské
republiky bude tedy klicové, jak se vyvijeji ekonomiky Evropské unie, zejména
Némecko, které je nejvétsim obchodnim partnerem. Zmény poptavky po dovazeném
zbozi z Ceska miize byt vyvolana i volatilitou ménového kurzu (napt. pokud dojde
k oslabeni kurzu domaci mény (Ceska koruna), potom muize vzrist zajem zahrani¢nich
odbératelli, protoze se mlze toto zbozi jevit relativné levnéjsi ve srovnani se zbozim
z jinych zemi, kde napf. k tomuto oslabeni nedoslo. V ptipadé, kdyz bude vysledna
zména Cistého exportu kladna, potom dojde k posunu kiivky AD doprava (viz posun 1
V obrazku 4.2), v opacném piipadé zase doleva (viz posun 2 v obrazku 4.2).



4.2 Agregatni nabidka

Agregatni nabidka (AS) vyjadfuje zavislost nabizeného realného produktu na cenové
hladin¢. Agregatni nabidka v podstaté ukazuje, jak velky produkt budou chtit vyrobci vyrabét
pfi riznych Grovnich cenové hladiny.

Tvar kiivky agregatni nabidky (AS) vychazi ztradi¢ni trzni nabidkové kiivky, ktera
vyjadiuje pfimo umérny vztah mezi zavislou a nezavislou veli¢inou. V ptipadé trzni nabidkové
kiivky se jedna o pfimo imérny vztah mezi nabizenym mnoZstvim urcitého statku a jeho cenou,
Vv ptipad¢ agregatni nabidky se jedna o mnozstvi redlného produktu a cenové hladiny. Ktivka
AS vSak nema jen jeden tvar, a to z toho divodu, Ze je zapotiebi rozliSovat kratké a dlouhé
obdobi. Jak jiz vime z prechoziho predmétu, v kratkém obdobi se na zéklad¢ interakce nabidky
a poptavky méni ceny statkd a sluzeb, zatimco ceny prace (mzdové sazby) a ceny ostatnich
vyrobnich faktord jsou neménné. Naopak dlouhé obdobi je vnimano jako dostatecné dlouhé na
to, aby se vSechny ceny, tedy i v€etn¢ cen vyrobnich faktori, ptizptisobily v§em kratkodobym
distorzim a nabizené mnozstvi se rovnalo poptavanému na vSech trzich. Tato okolnost pak vede
k tomu, Ze rozliSujeme dva tvary kiivky agregatni nabidky (AS):

o kratkodobad kiivka AS (v grafech ji znazoriiujeme jako SRAS) pfipomina standardni
rostouci trzni nabidkovou kfivku a jednd se o pfimo Uumérny vztah mezi redlnym
produktem a cenovou hladinou. Je to tedy celkové mnozstvi produkce, které firmy
nabizeji pii danych cendch a mzdach. Tento tvar je nejCastéji vysvétlovan strnulosti
mzdovych sazeb v realné ekonomice, mylnym vnimanim pohybt cenové hladiny, coz
muze vést k chybné interpretaci ristu mzdové sazby, ktery miize byt vniman jako rist
realnych mezd, ovSem jedna se pouze o rust nominalnich mezd. Dal§im vysvétlenim
muze byt existence neuplnych informaci o vyvoji cen, kdy si napt. domacnosti uvédomi
zmény cenové hladiny se zpozdénim z divodu postupného §iteni informaci.

o dlouhodoba kiivka AS (v grafech ji znazoriujeme jako LRAS) ma vertikalni tvar, kdy
se neprojevuje funk¢éni vztah mezi nabizenym mnozstvi produktu a cenovou hladinou —
toto plati za situace, kdy ceny a mzdy jsou dokonale pruzné a domacnosti maji tiplné
informace o cenach a mzdach. Ekonomika tak operuje na trovni potencialniho produktu
(vykon pfi plném vyuziti vyrobnich faktorti) a plné zaméstnanosti neboli ptirozené miie
nezaméstnanosti (plnou zaméstnanost ale nejde interpretovat tak, ze praci ma vSechna
pracovni sila, spiSe se jedna o stav ekonomiky a potazmo trhu préace, pii kterém existuje
»zdravd nezaméstnanost”, jeZ nevyvolava infla¢ni tlaky a udrzuje konkurenci mezi
pracovni silou).

Jak je patrné z obrazku 4.3, tvar kiivky SRAS je nejprve rostouci, poté se jeji tvar blizi
horizontalni podob¢. Zasadni otazka pak je, ¢im je tento prubéh zptsoben. V kratkém obdobi
jsou mzdové sazby neménné a pii zvySeni ceny vyrobkll budou vyrobci motivovani ke



zvySovani objemu své produkce — najimaji dal$i pracovniky a soucasné se zvySuje pocet
odpracovanych hodin u téch pracovnikd, ktefi jiz pro firmy v danou chvili pracuji. Proto zmény
cenové¢ hladiny povedou vtomto pfipadé ke zménam agregatniho nabizeného mnozstvi
(redlného produktu). Toto navySovani vSak nemuze pokracovat se stejnym tempem do
nekonecna a s ¢im vétsi intenzitou se za¢nou vyuzivat dostupné vyrobni faktory, tim se vyrobci
dostavaji ke svym limitim, které jim nedovoli vyprodukovat vice statkli a sluzeb ani pii
rostoucich cenach.

Obdobné jako tomu bylo v piipadé kiivky agregatni poptavky, tak i v piipadé kiivky
kratkodobé agregatni nabidky budou zmény cenové hladiny zptisobovat pohyb pouze po kiivce
SRAS (viz obrazek 4.3 a jednotlivé posuny — posun 1 pfedstavuje zvySeni nabizeného mnozstvi
produktu oproti posunu 2, jez znamend snizeni nabizeného mnozstvi produktu v dusledku
zmény cenové hladiny).
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Obrazek 4.3 Kratkodoba agregatni poptavka a posuny po kiivce

Mezi faktory, které maji vliv na polohu kiivky (zndzornéno na obrazku 4.4) neboli zpisobuji
posun celé kiivky, fadime:

e ceny vyrobnich faktori — pokud se zvysi ceny vstupil (v dne$ni ekonomice hraje
kli¢ovou roli cena ropy, jez patii mezi nejdtlezitéjsi suroviny), potom logicky dojde ke
snizeni agregatni nabidky, tj. k posunu kiivky SRAS smérem doleva (posun 2 v obrazku
4.4). Naopak sniZeni ceny vstupli vyvola posun kiivky SRAS smérem doprava (posun 1
Vv obrazku 4.4). Tento faktor ma vliv jen na polohu kratkodobé kiivky agregatni nabidky
(SRAS).
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Obriazek 4.4 Kratkodoba agregatni poptavka a posuny kiivky

Tyto faktory majici vliv jak na kratkodobou, tak i na dlouhodobou kiivku agregatni nabidky

patfi:

mnoZstvi vyrobnich faktorii — pokud se zvysi pracovni sila v ekonomice (bud’ vlivem
popula¢niho ristu na zakladé vyssi porodnosti, nebo vlivem pfilivu zahraniéni pracovni
sily), potom bude ekonomika schopna vyprodukovat vétsi mnozstvi produktu pii stejné
cenové hlading. S tim je Gizce spojena i kapitadlova zasoba v dané zemi — jeji zvyseni bude
mit podobny efekt jako pfedchozi ptfipad, tj. posun kiivky SRAS nebo LR smérem
doprava (viz posun 1 v obrazcich 4.4 a 4.5). SniZzeni mnozstvi vyrobnich faktort bude
znamenat opacny posun kiivek SRAS a LR.

produktivita vyrobnich faktorit — ta je ekonomy vnimana jako zakladni faktor dal§iho
rozvoje ekonomiky — pokud je dana ekonomika schopna efektivnéji vyuzivat své vyrobni
faktory (zejména praci a kapital), potom ma predpoklady k ekonomickému ristu.
V praxi se zejména jednd o lidsky kapital (napt. pokud se zvysi vzdélanostni Groven
pracovni sily, potom se mohou produkovat statky s vyssi ptfidanou hodnotou, coz
zpusobi posun kiivky SRAS nebo LRAS doprava). Rovnéz zlepSeni technologie vyroby
(napt. zavedenim novych vyrobnich linek) bude znamenat posun obou kiivek smérem
doprava. Naopak pii snizeni produktivity vyrobnich faktori se posunou obé& kiivky
smérem doleva (viz posun 2 v obrazcich 4.4 a 4.5).

pouZivané zdroje a energie — pokud se v dané zemi objevi nové surovinové zdroje, mize
to znamenat zvyseni jak kratkodobé, tak 1 dlouhodobé agregatni nabidky (svého Casu se
jednalo napf. o arabské zemé, kde byly objeveny obrovské zdsoby ropy, jez prispely
k ekonomickému ristu téchto zemi). V soucasnosti bychom mohli uvést napt. USA a
jejich tézbu tzv. bridlicového zemniho plynu, ktera byla svého casu finanéné€ naro¢na a
nevyplatila se tak, ovSem s nastupem novych technologii se v souasné dobé¢ jiz tento
zpusob tézby vyplaci a mize tak mit vliv na posun obou kiivek smérem doprava).
podnikatelské prostiedi a pravni systém v dané zemi — na polohu kiivek miize mit vliv
1 zdanlivé nesouvisejici okolnosti. Pokud napt. dany stat vyrazné zjednodusi podminky
pro podnikani, napf. nastavi transparentni systém zakladani podnikani a v zemi bude



efektivni vymahatelnost prava, potom se jedné o tzv. podnikatelsky pratelské prostiedi,
coz muze vést k posunu obou kiivek smérem doprava.
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Obrazek 4.5 Dlouhodoba agregatni poptavka a jeji zmeény

4.3 Makroekonomicka rovnovaha a jeji zmény

Obdobn¢ jako tomu bylo v ptipadé dil¢ich kiivek AS a AD, tak i v ptipadé
makroekonomické rovnovahy budeme vychazet z poznatkii, které jsme ziskali pfi studiu
mikroekonomie. Z ni zname, ze rovnovaha na dil¢im trhu (napf. pomeranct) je dosaZena tehdy,
pokud se rovna nabizené mnozstvi tomu poptavanému. Potom toto mnozstvi povazujeme za
rovnovazné, a to se nabizi a poptadva za tzv. rovnovaznou cenu.

oo ]

V ptipad¢ agregatnich veli€in to bude znamenat, Ze rovnovaha bude dosazena tehdy, pokud
se bude rovnat nabizené agregatni mnozstvi produktu tomu poptavanému cili v pruseciku
ktivek AS a AD, kdy je dosazena rovnovazna cenova hladina P a rovnovazna uroven realného
produktu Y (viz obrazek 4.6). V makroekonomickych souvislostech to znamena, ze to je stav,
ktery nesignalizuje potfebu zmény (pfi této tirovni produktu neexistuji tlaky na jeho zménu,
neexistuje prebyte¢nd ani nedostate¢na poptavka nebo nabidka). Rovnéz je nutné vzit v potaz,

vvvvvv

faktoru, v nékterych ptipadech dokonce mimo samotnou ekonomiku.
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Obrazek 4.6 Kratkodoba makroekonomicka rovnovaha

Jak uz ale bylo zminéno v pfedchozi ¢asti, rozliSujeme dvé kiivky agregatni nabidky —
kratkodobou SRAS a dlouhodobou LRAS. Proto pro néds bude dilezité sledovat relaci
kratkodobé makroekonomické rovnovahy dané prisecikem kiivek SRAS a AD vici poloze
dlouhodobé kiivky agregatni nabidky LRAS, kterd pifedstavuje dlouhodobé udrZitelny
vykonnostni potencial dané ekonomiky. Mohou nastat dvé zakladni situace:

e kratkodoba makroekonomicka rovnovaha se nachazi nalevo od kiivky LRAS, coz
znamena, ze skute¢ny produkt je niz$i, nez kolik by mohla ekonomika produkovat
Vv pfipad€ plného vyuziti vyrobnich faktord. V makroekonomii se tento stav nazyva jako
recesni mezera (na piikladu sportovce bychom to mohli pfirovnat k situaci, kdy bézec
na 10 km ma potencial tuto trat’ zabéhnout za 1 hodinu, ale tento sviij potencial nevyuziva
a trat’ ubchne za 1 hodinu a 15 minut — pfi¢inou miize byt napt. Spatna Zivotosprava,
nedostate¢na vile k tréninku ¢i $patné stanoveny tréninkovy plan. Pokud by vsak tyto
pficiny odstranil, potom by se mohl posunout na tento svilj potencial a zabéhnout trat’ za
1 hodinu). V makroekonomickych souvislostech to znamena, Ze vyrobni faktory nejsou
plné vyuZity, existuje vyssi nezaméstnanost a ekonomika tak dosahuje niZsi vykonnosti,
neZ kolik ¢ini jeji potencidl. Tato situace je zachycena pomoci modelu ASAD v obrazku
4.7.
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Obrazek 4.7 Recesni mezera

kratkodoba makroekonomicka rovnovaha se nachazi napravo od kiivky LRAS, coz
znamena, ze skute¢ny produkt je vyssi, nez kolik je ekonomika schopna vyprodukovat
v dlouhém obdobi. V makroekonomii se tento stav nazyva jako inflacni mezera (na
ptikladu jiz zminéného bézce s potencidlem zab&hnout 10 km za 1 hodinu, coz by
odpovidalo prumérné rychlosti 10 km/hod., to znamena, ze kdyz bézec pobézi v urcitém
useku rychleji, kratkodobé¢ bude jeho vykonnost sice vyssi, nez kolik ¢ini jeho potencial,
ale riskuje, ze nakonec do cile nedobéhne — jeho télo se totiZ mize diky precenéni sil
zacit zahtivat, dehydratovat az naSemu bézci zkratka dojdou sily a bud’ bude muset zavod
pferusit, doplnit tekutiny a podptrné latky, aby byl schopen pokrafovat v zadvodu, anebo
jej mize dokonce i vzdat). V makroekonomickych souvislostech je to situace, kdy
ekonomika zaziva tzv. vrchol — firmy vyrabéji na samé hranici svych moznosti, na trhu
prace jsou de facto nezaméstnani jen ti, ktefi o praci nestoji. Firmy proto jen velmi tézko
hledaji nové zaméstnance, aby si je navic udrzely, zvySuji mzdy (jedna se o jeden
z inflacnich faktora) a velmi Casto je tento vyvoj doprovazen i tzv. bublinou na realitnim
trhu, kdy skokové rostou ceny nemovitosti a v§echny tyto faktory pak zptisobuji, ze se
ekonomika zacne piehfivat, coz je dlouhodobé neudrzitelné. Tuto situaci zachycuje
obrazek 4.8.
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Obrazek 4.8 Infla¢ni mezera

Ob¢ dvé situace maji néco spole€ného — vyvolavaji potiebu zmény, a to pfiblizit skute¢ny
produkt tomu potencidlnimu. Zatimco v prvnim piipadé bude vhodné hledat zpiisoby, jak
ekonomiku stimulovat, aby se pfiblizila svému potencialnimu produktu ¢ili dlouhodobé
udrzitelné vykonnosti, tak v druhém piipadé je zapotiebi hledat ndstroje, jak ekonomiku
,»zchladit®. Jaké jsou moznosti, si fekneme v dalSich kapitolach, ve kterych se budeme vénovat
nastrojiim monetarni a fiskalni politiky, jez patii mezi zakladni typy hospodarské stabiliza¢ni
politiky, se kterymi se mizeme v praktickém zivot¢ setkat.

4.3.1 PRISTUPY K DOSAHOVANI MAKROEKONOMICKE ROVNOVAHY

V ramci vyvoje teoretické ekonomie se v pribéhu asu objevily dva hlavni proudy (viz prvni
kapitola tohoto ucebniho textu), jez si kladou za cil vysvétlit dosahovani makroekonomické
rovnovahy:

o [klasicky piistup vychdzi z predpokladu autoregulaéni schopnosti ekonomiky pfi
obnovovani rovnovahy.

o keynesidansky pristup zase vychazi z ptedpokladu inherentné nestabilni ekonomiky,
ktera nedisponuje autoregula¢nimi mechanismy pfi obnovovani rovnovahy.

Klasicky pristup vychézi z predpokladu pruznosti cen, jez prispiva k samoregulaci dil¢ich
trhi pomoci cenového mechanismu. Mimo to klasikové odvozuji vyvoj uspor a investic Cisté
dle urokové miry: rust urokové miry motivuje domacnosti k tvorb¢ tspor (S), jez se nasledné
skrze bankovni sektor méni na investice (I). Urokovou miru tedy berou jako vy&istujici faktor
na trhu kapitalu. Paklize vezmeme Vv potaz vySe uvedené, znamena to, ze cenovy mechanismus
zareaguje na vykyvy AD tak, Ze navrati skuteCny vykon ekonomiky na Uroveil potencidlu
(jinymi slovy fe¢eno ekonomika je schopna sama o sob& obnovit makroekonomickou
rovnovahu a zasahy do ni nejsou nutné).



Keynesiansky piistup vychazi z predpokladu nepruznych cen, zejména smérem dold, coz
vede k tomu, ze samoregulace trhii pomoci cenového mechanismu je tak niz$i. Na urcitych
trzich se navic strnulost cen pficitd monopolnimu ¢i oligopolnimu trznimu prostiedi, které jsou
ptiklady nedokonalé konkurence. Rozdilny je rovnéz pohled keynesiancti na trh kapitalu, resp.
funkci urokové miry - Vyvoj uspor a investic se neodviji vyluéné dle vyvoje tirokové miry (to
je dano nizsi citlivosti investic na urokovou miru a tim, ze Uspory jsou funkci dichodu a
urokova mira tak neni schopna zabezpecovat automaticky obnovu rovnovahy finan¢niho trhu a
neprobiha automaticka pfeména uspor v investice). Agregatni poptavka zaostava za agregatni
nabidkou, coz zpusobuje omezeny vykon ekonomiky, ktery je pod urovni potencidlniho
produktu => v ekonomice nejsou pln¢ vyuzivany vyrobni kapacity a vznikd vyssi
nezameéstnanost. Jako hlavni néastroj k obnoveni rovnovahy vidi stimulaci agregatni poptavky
(napt. zvySenim vladnich vydaja).

Ellswmertmaprory ]

Model AS-AD vysvétluje dosahovani makroekonomické rovnovahy v kratkém i dlouhém
obdobi. Oproti jinym modeliim operuje s proménlivou urovni cenové hladiny.

Kiivka agregatni poptavky (AD) predstavuje celkové vydaje ekonomickych subjektii
(Spottebni vydaje domacnosti, investi¢ni vydaje firem, vladni vydaje na nakup statki a sluzeb,
Cisty export) pii ur€ité urovni cenové hladiny.

Posuny po kiivce AD jsou zpisobeny vlivem zmény cenové hladiny, zatimco pohyby celé
ktivky jsou dany poptavkovymi Soky, jeZ mohou AD zvySovat nebo sniZovat.

Kfivka agregatni nabidky (AS) predstavuje agregatni mnozstvi produktu nabizené pii urcité
cenoveé hladin€. RozliSujeme kratkodobou kiivku agregatni poptavky (SRAS) a dlouhodobou
verzi (LRAS). Kiivka SRAS je rostouci (vyjadfuje pfimo umérny vztah mezi nabizenym
produktem a cenovou hladinou), kdezto kiivka LRAS je vertikédlou, a ptedstavuje tak situaci,
kdy ekonomika operuje na trovni svych produkénich moznosti, tj. na urovni potencialniho
produktu pfi plném vyuZiti vyrobnich faktort.

Posuny kiivky agregatni nabidky zpisobuji nabidkové Soky, naptiklad zmény cen vstupt
nebo produktivity vyrobnich faktora.

Recesni mezera (mezera produktu) je rozdil mezi skutecnym produktem a potencidlnim
produktem, ktery vyjadiuje, Ze skutecny produkt je mensi nez potencialni a vyrobni faktory
tudiZz nejsou plné vyuzity, coz s sebou nese 1 vys$i zaméstnanost. Naopak inflacni mezera
predstavuje situaci, kdy je skuteCny produkt vetsi nez potencidlni a vyrobni faktory jsou
vyuzivany s pfili§ velkou intenzitou a ekonomice hrozi ptehtati, nebot’ ekonomika operuje za
hranici svych dlouhodobych moznosti.

Poptavkové a nabidkové Soky zplisobuji zménu makroekonomické rovnovahy, kterd meéni
jak rovnovaznou urovenl realného produktu a zaméstnanosti, tak i rovnovdZznou cenovou
hladinu.



Z dlouhodobého hlediska je makroekonomicka rovnovaha vzdy na urovni potencidlniho
produktu, a proto nabidkové a poptavkové Soky ovliviiuji pouze rovnovaznou cenovou hladinu
aneméni velikost rovnovazného produktu, ktery je shodny s potencialnim a také neméni troven
zameéstnanosti, kterd je na své ptirozené mire.

V prubéhu ¢asu se konstituovaly dva zékladni pfistupy k makroekonomické rovnovaze -
klasicky pfistup, ktery vychazi z ptredpokladu autoregulac¢ni schopnosti ekonomiky pii
obnovovani rovnovahy, a keynesiansky pfistup, jenz vychazi z piedpokladu inherentné
nestabilni ekonomiky, kterd nedisponuje autoregulaénimi mechanismy pii obnovovani
rovnovahy. Klasicky pfistup preferuje nezasahovani do ekonomiky v piipadé projevi
nerovnovahy, naopak keynesiansky piistup za této situace upfednostnuje zasahy statu a jako
hlavni nastroj k obnoveni rovnovahy vidi stimulaci agregatni poptdvky (napf. zvySenim
vladnich vydaja).

]
1. Posun kfivky AD smérem doprava miiZe zpusobit:
a) snizeni cenové hladiny.
b) zvySeni cenové hladiny.

c) pokles investi¢nich vydaju.
d) rust investi¢nich vydaju.

2. Pokles krivky SRAS miiZe byt zptisoben:

a) poklesem mzdovych nakladu.
b) poklesem investi¢nich vydaju.
c) rustem mzdovych nakladu.
d) rastem investi¢nich vydaju.

3. Potencialni produkt C¢ili situace, kdy ekonomika operuje na urovni plné
zaméstnanosti, je predstavovana:

a) horizontalni kiivkou LRAS.
b) vertikalni kiivkou LRAS.
c) horizontalni kiivkou SRAS.
d) vertikalni kiivkou SRAS.

4. Pokud je skute¢ny produkt vyssi nez potencialni, potom hovoiime, Ze ekonomika
se nachazi v:

a) infla¢ni mezefte.

b) recesni mezete.

C) stagnaéni mezefe.

d) tato situace nemuze nastat.



5. Klasicky pristup k makroekonomické rovnovaze vychazi z predpokladu:

a) nepruznych cen.

b) nepruznych mezd.

€) pruznych mezd.

d) neexistence vnitinich mechanismi automatického obnovovani rovnovahy.

] e

1d, 2c, 3b, 4a, 5¢c
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Pomoci modelu AS-AD graficky znazornéte situaci:

a) vykon ekonomiky je na urovni, odpovidajici pfirozené miie nezaméstnanosti. Jaky
vliv ma na vySi produktu a cenovou hladinu zvySeni mzdovych nakladu?

b) vliv poklesu vladnich vydaji na makroekonomickou rovnovahu, pokud se
ekonomika nachazi v recesni mezefte.

C) pokles investi¢nich vydaji, pokud se ekonomika nachazi na trovni plné
zaméstnanosti?

d) za piedpokladu, Ze se ekonomika nachazi v inflaéni mezefe, znazornéte vliv
poklesu vladnich vydaji na makroekonomickou rovnovahu.



